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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am 
05.12.2024 im im Hause des Bürgermeisters in Süderhöft. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Tewes Vogelsang 
1. stv. Bürgermeisterin Susan Feddersen 
Gemeindemitglied Kai-Jürgen Blasberg 
Gemeindemitglied Herwig Feddersen 
Gemeindemitglied John Feddersen 
Gemeindemitglied Karen Feddersen 
Gemeindemitglied Dieter Joachim Jessel 
Gemeindemitglied Christine Kaufmann 
Gemeindemitglied Telsche Reichstein 
Gemeindemitglied Simone Vogelsang 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Mario Kröger,Protokollführer, Amt Nordsee-Treene 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 3. 

Sitzung am 11.07.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
7. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer Ausgleichs-

rücklage 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Öffentlich-rechtlichen Vertrag über den 

Bau und den Betrieb eines gemeinschaftlichen Dorfgemeinschaftshauses mit Feu-
erwehrgerätehauses 

9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Der Bürgermeister Tewes Vogelsang eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung Süder-
höft. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders den neuen Protokollführer Herrn Mario Kröger, 
recht herzlich und stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
Die Gemeindeversammlung Süderhöft ist beschlussfähig. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       

Änderungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Anträge liegen nicht vor. Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich abgehandelt.  

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
3. Sitzung am 11.07.2024       
 
 

Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 3. Sitzung am 11.07.2024 wird 
einstimmig festgestellt. 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Tante Enso: Tante Enso hat eröffnet! Mit dem neuen Nahversorger besteht die Möglichkeit 
rund um die Uhr (24/7) einkaufen zu können. Leider sind nicht alle Artikel regional.  

- Wer außerhalb der regulären Öffnungszeiten einkaufen möchte, benötigt eine Tante 
Enso Einkaufkarte 

- Mit dieser Karte erhalten Kundinnen und Kunden Zugang zum Laden- zur jeder Tages- 
und Nachtzeit. 

 

 

 

 
Notfallstandort bei Stromausfall (Blackout): Für den Fall eines längeren Stromausfalls 
steht nach Rücksprache bei Herrn Herwig Feddersen ein Notfallstandort fest, bis das neue 
Feuerwehrgerätehaus fertiggestellt ist. 
Voraussetzung für den Notfallstandort: 
-Digitalfunk muss vor Ort sein 
-Notstromversorgung muss gewährleistet sein. 
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FF Auto kommt in 14 Tagen: 
Die Kosten für das neue Feuerwehrfahrzeug belaufen sich auf ca. 270.000,00 Euro davon 
sind ca. 60.000 Euro Förderung.  
Eine Abschreibung innerhalb von 15 Jahre, hat eine Abschreibung von 14.000 Euro/im Jahr 
zur Folge.  
Für die jährliche Abschreibung beläuft sich der Anteil der Gemeinde Süderhöft auf 600 - 800 
Euro im Jahr. 
Für die Übergabe des Feuerwehrfahrzeug hat sich eine Delegation gebildet, die das Auto am 
17.12.2024 in Freiburg in Empfang nimmt. Der neue Standort für das Feuerwehrfahrzeug 
wird aus Platzgründen im Gerätehaus der Gemeinde Fresendelf sein. 
Tim Petersen ist als Amtswehrführer wiedergewählt worden. 
 
Schulverband Witzwort- Schwabstedt: 
Die Schulen in Schwabstedt und Witzwort verzeichnen erfreuliche Schülerzahlen – ein positi-
ves Zeichen für die Zukunft unserer Gemeinden! Dank des regen Zuzugs junger Familien 
und der guten Bildungsangebote bleiben die Standorte attraktiv und lebendig. 
Die stabilen und teils wachsenden Schülerzahlen zeigen, dass unsere Schulen ein wichtiger 
Anker für die Region sind. Sie bieten nicht nur hochwertige Bildung, sondern stärken auch 
das soziale Miteinander in unseren Dörfern. Besonders erfreulich ist, dass sowohl die Grund-
schule Schwabstedt mit 60 Schüler und Schülerinnen als auch die Schule in Witzwort mit 
120 Schüler und Schülerinnen gut besucht sind und weiterhin ein breites Bildungsangebot 
aufrechterhalten können. 
Dieses Wachstum unterstreicht die Bedeutung unserer Schulen und bestätigt die gute Arbeit 
von Lehrkräften, Eltern und Gemeinden. Mit engagierten Lehrerteams, modernen Lernkon-
zepten und einer starken Gemeinschaft blicken wir optimistisch in die Zukunft. 
Ein starkes Zeichen für Bildung und Zusammenhalt in Schwabstedt und Witzwort! 
 
Diverse Umbau- bzw. Modernisierungsmaßnahmen wurden umgesetzt 

- Schallschutz, Mobiliar, Elektrik, Malerarbeiten und Beleuchtung in den Klassenräu-
men im Dachgeschoß 

- Umbau von Räumen zur Nachmittagsbetreuung 
- Umgestaltung der Außenanlagen in den Osterferien. 

Ab dem 01.08.2026 besteht ein gesetzlicher Anspruch auf offene Ganztagschulen 
Dies stellt die Schulen vor hohe finanzielle und personelle Herausforderungen. 
 
Es wird eine neue Schulleiterin / ein neuer Schulleiter gesucht. 
 
 
Wappen: Die überarbeitete Farbzusammenstellung des Wappens, die der Bürgermeister 
vorgestellt hat, wird positiv aufgenommen.  
 
Kanutafel: Es wird eine neue Kanutafel an der Treene geben. 
 
Bundestagswahl 2025: 
Die Wahlen werden voraussichtlich mit Hude zusammen ausgeführt werden. 
Eine Rückmeldung vom Kreis NF steht noch aus. 
 
Feuerwehrgerätehaus: Der B-Plan für das Feuerwehrgerätehaus in Hude wurde auf der GV 
Hude beschlossen. 
Der Start des Neubaus könnte 2025 erfolgen. 
Für das Jahr 2025 gibt es keine Förderung, für das Jahr 2026 steht eine Förderung aus.  
Es wird versucht eine Förderung über den Förderscout Herr Hauke Klünder, der im Amt Viöl 
sitzt, zu erwirken. 
Die Finanzierung wird wie folgt aufgeteilt: Süderhöft: 5%, Hude:65%, 
Fresendelf: 30% 
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Volkstrauertag: 
Am Volkstrauertag wurde ein Kranz niedergelegt. 
 
Bäume Am Glockenbergweg: 
Herr Kumke von der Stiftung Natur im Norden wird die Bäume beseitigen. 
Überhänger zwischen Süderhöft und Hude am Glockenbergweg sind auch entfernt. 

 
 
 
 
6. Anfragen aus der Gemeindeversammlung       
 

 

 
 
 

 

 
Es wird die Anfrage gestellt, warum es eine Differenz zwischen der regulären Hundesteuer 
von 120 Euro/Jahr und der im Haushaltsplan 2023 ausgewiesenen Jahressteuer von 167,50 
Euro kam, dies kann mehrere Ursachen haben: 

 
Zweiter Hund oder mehr – Falls du mehrere Hunde hältst, gelten oft gestaffelte Steu-
ersätze. 

Anmerkung der Amtsverwaltung: Der Differenzbetrag resultiert aus einer Anmeldung eines 
Hundes im laufenden Jahr. 
Die Hundesteuer wird monatlich berechnet. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer Aus-
gleichsrücklage       
 

 

 
Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig den Bestand der Allgemeinen Rücklage 
und der Ergebnisrücklage 2023 zu entnehmen und gem. § 60 Abs. 3 GemHVO mit Wirkung 
zum 01.01.2024 wie folgt neu aufzuteilen: 
1. Allgemeine Rücklage                       37.910,78 € 
2. Ausgleichsrücklage                                   0,00 € 
Bedingt durch die Einführung der Ausgleichsrücklage muss die Behandlung des Jahresergeb-
nisses neu beschlossen werden, da der bisherige Beschluss noch die Ergebnisrücklage be-
rücksichtigt hat. 
Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig mit einer Enthaltung den Jahresüber-
schuss 2023 von 11.475,03 € der allgemeinen Rücklage zuzuführen. Die allgemeine Rück-
lage beträgt dann 49.385,81€ (17,41% der Bilanzsumme).   

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Öffentlich-rechtlichen Vertrag über 
den Bau und den Betrieb eines gemeinschaftlichen Dorfgemeinschaftshauses mit Feu-
erwehrgerätehauses    
 
 

 
Die Gemeindeversammlung Süderhöft beschließt einstimmig, dass der vorliegende öffentlich-
rechtlicher Vertrag mit den Gemeinden Hude und Fresendelf über den Bau und den Betrieb 
eines gemeinschaftlichen Dorfgemeinschaftshauses mit Feuerwehrgerätehaus geschlossen 
werden soll. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025       
 

 

 
Der Bürgermeister verliest die Haushaltssatzung 2025.  
Einstimmig beschließt die Gemeindeversammlung Süderhöft den Haushalt 2025. 
 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Vogel-
sang für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
_________________________________________________________________________  
  Bürgermeister      Protokollführer 
 
 

 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

